

新华社北京9月12日电 9月12日，国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出，服贸会已成功举办十届，是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照，为构建开放型世界经济作出了积极贡献。中国将坚持以高水平开放推动高质量发展，完善高水平对外开放体制机制，创新提升服务贸易，主动对接国际高标准经贸规则，推动服务领域规则、规划、管理、标准相通相容，有序扩大服务市场对外开放，提升服务贸易和服务贸易开放平台功能，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国愿同世界各国一道，顺应经济全球化大趋势，共享机遇、共商合作、共促发展，为推动世界经济

增长、增进各国人民福祉贡献力量。

2024年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕，主题为“全球服务 互惠共享”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

国一道，顺应经济全球化大趋势，共享机遇、共商合作、共促发展，为推动世界经济

增长、增进各国人民福祉贡献力量。

2024年9月13日 星期五

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历甲辰年八月十一

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15033期(总15606期)

习近平主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会强调 以进一步全面深化改革为动力 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

蔡奇丁薛祥出席

新华社兰州9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，促进全流域生态保护上台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、甘肃省委书记胡昌升、陕西省委书记赵一德、河南省委书记楼阳生先后发言，就推动黄河流域生态保护和高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来，黄河流域生态环境质量稳步提升，水安全保障能力持续增强，能源粮食安全基础不断巩固，高质量发展亮点不少，黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。同时也要看到，仍有不少难题需要进一步破解。

习近平强调，要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性，推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系，深入实施重要生态系统保护和修复重大工程，提升流域生态系统稳定性。强化“三北”工程联防联控，提升整体效果。加强采煤沉陷区综合治理，积极探索资源型地区转型发展新路径。持续深入打好污染防治攻坚战，加强重要支流和重点湖库治理，搞好沿河环湖地区环境基础设施建设。强化大气污染综合治理，加快重点行业超低排放改造，大力推进煤炭清洁高效利用。依法整治“散乱污”企业，有效管控风险源。实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系。健全生态产品价值实现机制。探索建立全流域、市场化、多元化生态保护补偿机制。



9月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。

习近平指出，要实施最严格的水资源保护利用制度，提高水资源节约集约利用水平。严守水资源开发利用上限，细化以水定城、以水定地、以水定人、以水定产举措，健全覆盖全流域的取水总量控制体系，科学配置干支流水资源。强化地下水水位管控，加大中下游地下水超采漏斗治理力度。加强饮用水水源地保护。稳步优化调整“八七”分水方案。积极探索和规范推进水权交易，全面推行水资源费改税。实施节水行动，加快建设节水型社会。

习近平强调，要完善防灾减灾体系，全力保障黄河安澜。健全水沙调节机制，完善以骨干水库等重大水利工程为主的调控体系。坚持干支流统筹防治，推进干流重点河段、险工险段治理，保障重要堤防和基础设施安全。统筹推进黄河水利枢纽重大工程。加强灾害监测预警，强化预警和应急响应联动。

加大查险排险力度，加强防灾减灾宣传教育和常态化、实战化协同演练。

习近平指出，要推动发展方式全面绿色转型，建设特色优势现代产业体系。毫不放松抓好粮食和重要农产品生产，强化农业科技和装备支撑，发展农业适度规模经营，因地制宜发展特色优势农业。建设旱涝保收的高标准农田，抓好盐碱地综合改造利用，努力提高耕地质量。优化重大项目建设布局，大力发展绿色低碳经济，有序推进大型风电光伏基地和电力外送通道规划建设，加快重点行业清洁能源替代。着力提高产业科技创新能力，推动重点行业节能降碳改造和设备更新，壮大战略性新兴产业、先进制造业集群，因地制宜发展新质生产力。鼓励区域内高校、科研院所等布局建设技术转移和产业孵化服务机制，提高产业链创新链协同水平。

习近平强调，要全面深化改革扩大开放，为高质量发展增添新动力。深度参与全国统一大市场建设，坚决破除各种形式的地方保护主义。深化国资国企改革，全面落实促进民营经济发展壮大的政策举措。构建优势互补的区域经济布局和国土空间体系，特大城市要走内涵式发展之路，沿黄城市群要提升人口集聚和产业协作能力。完善交通、能源、水利等跨省区重大基础设施体系，推进新型基础设施建设。加强与其它地区战略的对接，促进自由贸易试验区建设协调联动。积极参与高质量共建“一带一路”，以高水平对外开放拓展发展空间。

习近平指出，要统筹推进新型城镇化和乡村振兴，稳步增进民生福祉。引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局，提升县城产业和人口承载能力，减轻生态脆弱区的承载压力。

(下转第二版)

9月12日下午，习近平总书记在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，为推动黄河流域生态保护和高质量发展领航掌舵、指明方向。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，砥砺奋进、久久为功，在新时代新征程上不断谱写黄河流域生态保护和高质量发展新篇章。

黄河流域生态保护和高质量发展成效显著激励信心

黄河流域是我国重要的生态安全屏障，也是人口活动和经济发展的重要区域，在国家发展大局和社会主义现代化建设全局中具有举足轻重的战略地位。

位于甘肃省甘南藏族自治州的玛曲县，是黄河重要的水源涵养区。过去，这里一度面临黄沙侵蚀威胁。近年来，随着各项环保措施不断推进，草地沙化基本得到了控制。

习近平总书记在讲话中提到黄河流域生态环境质量稳步提升，家里世代放牧的玛曲县牧民格热加布有切身体会：“好环境来之不易。牧民们都知道绿水青山就是金山银山的道理，现在大家都会主动保护草原的生态环境，牧民的家正在变得越来越美好。”

干旱少雨的宁夏，是全国水资源最匮乏的省份之一。近日，宁夏引黄灌区夏秋灌溉圆满结束。珍贵的黄河水，为粮食安全、特色产业发展和湖泊湿地用水提供了保障。

“总书记指出水安全保障能力持续增强，这让我们感到振奋。宁夏全面推动落实‘以水定城、以水定地、以水定人、以水定产’，优化水资源配置，让每一滴黄河水都发挥最大效能。”宁夏水利厅水资源管理处副处长陈丹说，当地加快推动农业节水增效，优化种植结构，加快建设现代化灌区，不断推动水资源节约集约利用。

山西临汾，位于黄河中游、汾水之滨，是典型的资源型城市。“能源粮食安全基础不断巩固”，习近平总书记的肯定，让临汾市能源局副局长李树强对未来更有信心。

“这些年临汾市全面开展煤炭绿色开采试点，目前已建成煤炭绿色开采试点24个，促进了煤炭资源的清洁高效利用，我们还发展光伏产业及光伏设备制造产业链。”李树强说，新能源发电装机容量占比不断提高，为经济发展注入了新活力，要继续加快绿色低碳转型步伐。

齐

黄河流域生态保护和高质量发展

新华社记者

做强做大西部特色优势产业

奋进强国路 阔步新征程·数说中国

□ 本报记者 黄鑫

从120亿元到39.9万亿元

——中国制造实现跨越式增长

75年前，新中国工业几乎一穷二白，设备落后、产能低下，日常生活消费品类中，仅能制造纱、布、火柴、肥皂、面粉等为数不多的品种。

75年来，从“造不了”到“造得出”再到“造得好”，中国制造实现跨越式增长，产品产量领跑全球。工业增加值从1952年的120亿元增加到2023年的39.9万亿元。总体规模连续14年位居全球第一，全球产业门类最齐全，产业体系最完整。在500种主要工业产品中，有四成以上产品产量位居全球第一。制造大国大踏步走向制造强国。

制造大国地位稳固

新中国成立之初，中国能造什么？一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都造不出来。

如今，C919国产大飞机、首艘国产大型邮轮开启商业运营；汽车产量连续15年保持世界第一；“嫦娥六号”实现月背采样返回；国产最大直径盾构机“京华号”投入使用……

一个个从无到有的突破，挺起了中国制造的脊梁，制造大国屹立于东方、地位稳固。世界银行数据显示，我国制造业

增加值自2010年首次超过美国，稳居世界首位，2022年占全球比重为30.2%，成为全球工业经济增长的重要驱动力。

看总量，是一条飞跃式增长的曲线——1949年至1957年，工业生产快速恢复。1958年至1978年，工业经济曲折前行。1978年工业增加值为1621亿元。改革开放以后，工业经济规模迅速扩大。工业增加值在1992年突破1万亿元，2007年突破10万亿元，2012年超过20万亿元。2013年至2023年工业增加值年均增长5.7%，迎来结构优化、质效提升的高质量发展机遇期。

(下转第三版)

导读

科技合作推动中非共逐现代化之梦 4版

制造业服务化转型大势所趋 6版

固态电池商业化难在哪 10版

变老龄化压力为发展动力 5版

半年报“成绩单”彰显经济活力韧性 7版

畜牧业向绿色低碳转型升级 11版

中共中央政治局近日召开会议，审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。会议强调，要立足功能定位和产业基础，做强做大特色优势产业，着力提升科技创新能力，推动传统产业转型升级。

西部地区国土空间广阔，自然资源丰富，产业发展条件独特。经过数十年积累，形成了一批门类齐全、产业聚集的老工业基地，能源电力、冶金化工、装备制造等传统产业已具备基础优势。上世纪60年代，“三线”建设时期，国家在西部地区布局了一批高校和科研院所，重庆、西安、成都、兰州等西部城市拥有的科研力量在全国都具有影响力。此外，西部地区生态系统多样性特征鲜明，复杂的地理风貌和独特民族文化也是不可多得的文化资源。

实施西部大开发战略以来，特别是党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来，西部地区生态环境保护修复取得重大成效，高质量发展能力明显提升，开放型经济格局加快构建，基础设施条件大为改观，人民生活水平稳步提高。

但也要看到，西部地区产业发展仍存在不少短板弱项，潜力还有待挖掘。比如，传统产业家底虽然相对较厚，但资源综合利用效率和产品精深加工度还需提高；部分城市科创资源富集，但成果转化还不充分；生态建设成效显著，但生态安全屏障仍需持续筑牢；等等。

从现实状况看，曾经制约西部地区发展的不利因素正在逐渐化解。同时，多种机遇叠加，产业发展环境日益优化。做强做大西部地区特色优势产业正逢其时，要放大“特”的优

经济论坛

做强做大西部特色优势产业

立足特色，升级特色。近年来，甘肃、内蒙古、新疆等省区新能源产业发展迅速，贵州、宁夏等省区数字经济风生水起，青海、陕西等省矿产资源精细利用，四川、重庆等省先进制造业日益壮大……这些地方的实践证明，做出特色才能持续放大优势。要通过强龙头、补链条、聚集群，推动传统优势产业升级、提质、增效，加快培育发展新兴产业，布局建设未来产业，不断提高产业链韧性和市场竞争力。

金观平 强化创新，融合创新。西部地区除了少数城市，大部分地区的短板在创新，潜力也在创新。一方面，要精耕“自留地”，创新资源富集的西部城市，就像一个创新支点，应通过成果转化和辐射带动，推进科技创新和产业创新深度融合，形成区域创新高地。另一方面，要下活“协同棋”，深化东西部科技交流合作，建好国家自主创新示范区、科技成果转化示范区，打造协同创新共同体。

守护绿色，用好绿色。西部地区是我国重要的生态安全屏障，在全国生态安全格局中具有重要的战略地位。以高水平保护支撑高质量发展，是新时代推进西部大开发形成新格局的应有之义，也揭示了发展和保护的辩证统一关系。具体到产业层面，在坚守环保底线的同时，既要推动传统产业节能降碳改造，实现产业生态化，也要发挥绿水青山和民族民俗等优势资源，发展文化旅游等环境友好型产业，并完善生态产品价值实现机制，实现生态产业化。